# "50年来 我头一回那么用功

江珊今晚登台演慈禧

江珊迎面走来时一脚高一脚低──这是今晚就要登上上海大剧院舞台、在话剧《德龄与慈禧》中扮演慈禧的江珊吗?她淡淡一笑,带着宽慰人的口吻说:"我在北京首演当晚,就脚崴了,现在好多了。"



## 爱舞台 =

文体人物

图 IC

| 江珊近影

那是6天前,在北京保利剧院的舞台上,江珊扮演慈禧穿着"花盆底鞋",在暗场的刹那踩到了座椅边沿,失重,整个人摔在台上:"连最后一排都听到'哐当'一声巨响,大家以为是后面哪块景倒了。"她还要抢装,被人架到侧台,换头上的发饰,不一会儿,灯又亮了。"我就像踩着千万把刀子似的继续出场。"当然,一到演出结束,她才有时间查看伤情:"脚踝关节肿成一个包子,立刻拿云南白药喷、冰敷……"所以,今晚上海观众即将看到的"慈禧",依然带着脚伤。

江珊开玩笑道:"我50年来第一次那么用功。"此话不假,因为慈禧太难演了。昨晚的上海观众已经看到了90出头的卢燕,在台上的雍容华贵。对当下绝大部分演员而言,只有卢燕"是从那个年代过来的,她都不用演。"更何况,她原本就是1998年香港话剧团首演《德龄与慈禧》之际的首版慈禧。

从艺接近30年的江珊,十分热爱舞台。但是,她更多的还是出现在影视剧里,观众最为熟知的,就是她与王志文搭档的电视剧《过把瘾》。近七年来,她对舞台的热爱,体现在每年年末主演一部话剧《守岁》。

今年5月接到了《德龄与慈禧》制作人李东邀约,在手机上收到何冀平编剧的本子时,是晚上11点。一个多小时看完后,她很激动:"何老师的本子,对话淡淡的,意思很深刻。"于是,立刻跟经纪人说:"我喜欢!"挂完电话又看了第二遍,江珊更加激动,对经纪人说:"我一定要上这部戏!"2小时就得到江珊回复的李东也大吃一惊,"别是忽悠我吧,我要与江珊见面。"江珊现在回忆起来还是满脸幸福:"我真是蹦蹦跳跳跳进了组。"

#### 做功课

真的要演了, 江珊觉得并不简 单:"她到底是如何状态的人,没人 确切知道。"江珊做了大量的书面研 究. 包括德龄的文字。德龄自己也觉 得慈禧"好神奇",在清末,活到七十 已经"古来稀",可是她七十岁的样 貌,看起来才五十左右。江珊分析 道:"你自己是有希望的人,你才能 撑到最后一刻。"据江珊看过的资料 介绍,慈禧一直到死的当天,还在召 集大臣聊"君主立宪制",会开完后, 就走了。慈禧堂权47年,但《德龄与 慈禧》展现的,不是政治角度,而是 "以家事论国事",是慈禧在家里与 他人的各种关系。她与德龄、光绪、 荣禄、李莲英、皇后,其实通过这些 "微缩景观",呈现出大时代、大背 景。所以江珊觉得,不要想作为"老 佛爷"的那一面,而是要呈现出一位 女人、一位母亲。"慈禧肯定心烦,但 我不能演成怨妇,遇到问题,到底是 厉声呵斥还是云淡风轻呢?"这其中 分寸要拿捏。光绪,是她一手带大的 "傀儡",也倾注了心血。所以,感情 复杂,"可以废掉他皇位,但废不掉 情感。"荣禄可以为她抛头颅洒热 血,"70多岁的人如何表达仅存的 男女情感,这其中是否也掺杂了更 多的政治目的?"听江珊分析起慈禧 内心,丝丝人扣。分寸,是她与其他 演员在2个月排练期间,反复触碰、 微调、琢磨的。

江珊感激天津人艺,"他们对待戏和舞台,是那么真诚,展示了自己对艺术的高度尊重。"这年头,年轻人是多么不容易"静"下来啊——很多宫女,台上一句台词也没有,但是依然认真排练,毫无怨言。

#### 叹人生 |

"舞台剧很奇妙。在3小时里,当下当刻,没有机会从头来。但是每一场,又可以从头再来,可以修复。"江珊对于舞台剧的特质,有着深刻的认识。比如说,德龄在慈禧生日之际呈奏折,慈禧首先震惊,其次是感觉当头一棒。一开始演的时候,江珊会以停顿两秒的方式体现"震惊"。但是,后来觉得慈禧什么世面没见过?所以,修正后的瞬间反应就不一样了。

面对人生,江珊觉得:"人生大戏,还没结束,我希望我能够更多地在舞台上。"如何既有生活感,又不失舞台感呢?"我太佩服卢燕阿姨了。他们说,如果要拍卢燕阿姨的纪录片,我可以演她年轻时期——但是,我哪儿有她美啊?她一路都是大美人。" 本报记者 朱光

# 公益诗词朗诵会昨举行

本报讯 (记者 吴翔)"少年智则国智,少年强则国富,少年强则国强,少年独立则国独立,少年自由则国自由,少年进步则国进步……"昨天,上海洋泾外国语学校的600名学生齐声朗诵《少年中国说》,拉开了以"传承诗歌经典、增强文化自信"为主题的公益诗词朗诵会的序幕。

在活动现场,洋泾学生代表上台朗诵了《中国,中国我为你歌唱》,师生登台演唱歌曲《不忘初心》,展现出中国年轻一代朝气蓬勃、志存高远的精神状态。来自北京、上海、江苏的主播、导演及诗词朗诵者,面对面地教授学生朗诵的技巧,激发孩子们的阅读兴趣,抒发爱国情怀。开国中将韩伟之子韩京京,深情讲

述了父辈在战争年代的故事。老中 青三代和同学们一起,朗诵着属于 自己那个年代的诗篇,从战火中一 直吟诵到如今的新时代,诗歌承载 着岁月,代代相传。

据了解,此次公益诗词朗诵会 在国家广播电视总局广播影视人才 交流中心的指导下,由中华诗词发 展基金会、北京新广汇贤人力资源 管理有限责任公司共同发起主办,旨在推动"书香中国"持续开展,落实全民阅读"七进"活动的实施,推广经典诵读,普及朗诵与口才的基础知识,开展朗诵与语言能力创作教学,切实提高广大在校师生和朗诵爱好者的鉴赏和创作能力。

活动主办方相关负责人表示,中华诗词是传统文化的精髓,是表达中国人思想感情和丰富内涵的文化载体。大力推广经典诵读,引领青少年熟悉诗词歌赋、亲近中华经典,有助于传承中华文化、增强文化自信、实现民族复兴的神圣使命。

昨晚,上海民族 乐团原创作品《共同 家园》音乐现场首次 来到北京国家大剧 院,多元的海派民乐 首度奏响,庆祝中华 人民共和国成立 70 周年。

《共同家园》创作 始于 2017 年初,首演 于 2018 年第二十届 中国上海国际艺术 节,并于今年5月亚 洲文明对话大会之际 献演于"亚洲文化展 演",获得国内外观众 好评。音乐会以"人类 命运共同体"为核心 理念, 创新性地将海 派民乐与五大洲多种 代表性音乐有机融 合, 展现人类历史变 迁和文明的发展交 融, 呼吁全人类携手 共建一个开放、包容、 共享的地球家园。

演出现场,上海 民族乐团的演奏家们 携手内蒙古以及来自 俄罗斯、西班牙的艺 术家,通过60余件乐 器描绘地球家园的美

好,展现人类文明的精彩。"天地人和,四海一家"的哲学思想在中国音乐与世界音乐的对话和共振中渲染升腾,展现出当代民乐人坚守奋进、开拓创新的信念,引发现场热烈反响,每每琴音未落便有掌声和欢呼,还有观众竖起大拇指热情地为台上演奏家点赞。在演出最后,当《我爱你中国》的旋律响起,许多观众情不自禁地自发加入大合唱,以歌声抒发对祖国母亲的祝福。

接下来,《共同家园》音乐现场将赶赴陕西西安,作为第六届丝绸之路国际艺术节的闭幕演出。11月,《共同家园》还将作为第二十一届中国上海国际艺术节特邀项目,于第二届中国国际进口博览会期间上演。

本报记者 赵玥



### 上海夕阳红口腔门诊部

电话: 62490819 62498957

地址:上海市静安区北京西路1701号204室